



近日,有英国媒体报道,牛津大学一项针对近5万人的研究发现,纯素食者患中风的几率比肉食者高出了20%。这可能是由于血液胆固醇降低和维生素B₁、B₂等营养素水平降低所致。在如今高脂高油的餐饮环境下,素食被不少人认为是一种健康的饮食方式,但近日的研究却否定了这种看法。多吃粗粮杂粮更健康,能量棒、运动性饮料可调节身体机能……生活中还有哪些看似健康,却是噱头居多的饮食呢?

社区小课堂

责编:代俊 美编:乌梅 2019年10月18日 星期五

 科普舞正行
栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 凉山州科协

不要掉进“健康”食品误区

误区一

能量棒、运动性饮料可代替正常饮食

看食物好不好主要有两点,一是它有什么成分、含量多少;二是它是否天然、多样、营养均衡。那些号称“吃一口的营养顶平时饮食的三十口”的能量棒,主要是指其中某种成分含量较高。比如一个30克鸡蛋清的蛋白质含量大约有3.5克,而一勺30克蛋白粉的蛋白质含量大约有21克。至于能量棒是否可以替代正常饮食?需要分情况而论。像年老体弱者,咀嚼功能较差需要使用代餐者可以用,对于减重人群可短期使用,对普通人而言,天然食材烹饪的食物更加合适。天然食材可以避免因咀嚼少、食物体积小等引起的蛀牙、胃动力不足等问题。

运动饮料主要针对高强度运动后,能量大量消耗、电解质和水随汗流失后需要进行对应的补充时使用。小运动量,及日常生活中无需饮用。再者,许多饮料为了迎合消费者口味,添加了代糖,比如阿斯巴甜、安赛蜜。虽然热量不高,也不宜过多摄入。

误区二

无脂肪食品、无糖可乐喝了不会发胖

吃的好,久坐不运动,使得超重的人越来越多。这就使一部分人对



无脂肪食品、无糖可乐更
加青睐,认为更有利
于健康,吃了也不会
发胖。事实果真如此吗?

“脂肪是食物中必须
的一部分,不要谈‘脂’色
变,脂肪中有坏脂肪也有
好脂肪。减少食物中饱和
脂肪、反式
脂肪的占
比,将其替
换为不饱
和脂肪。把握好总热量及脂肪在饮
食中热量占比即可。”湖北省中医院
肥胖专科副主任医师肖明中说。

中国农业大学食品学院营养与
食品安全系副教授范志红也表示,
很多人都知道,吃太多糖有害健康,
世界卫生组织要求成年人每天吃精
制糖的数量不超过50克,最好能控
制在25克以内。于是,市场上各种
无糖、低糖食品越来越多,殊不知,

少,合成增加,就容易造成肥胖。

误区三 多粗少精,才更营养健康

当前,随着人们生活水平的提高,大米白面吃得多了,过去被认为是带着“土”味儿的杂粮,却摇身一变,成了人们的“新宠”。更有甚者说,多吃粗粮更健康。粗粮真的适合所有人吃,吃得越多越好吗?

肖明中介绍,杂粮、粗粮的主要作用是保障消化系统的正常运转,延长食物在胃中的停留时间,增加饱腹感,延迟饭后葡萄糖吸收的速度,维持正常肠道菌群,对于减肥、控制“三高”等有一定好处。但是,并不是每个人都适合吃粗粮、杂粮。如老人、孩子胃肠道功能减弱或者发育不成熟,吃太多粗粮会增加胃肠道负担,出现胀气、便秘等症状。此外,杂粮的摄入还应根据个人体质选择,大部分杂粮都属于平性食物,如果常年以绿豆、赤小豆这些杂粮为主,寒凉体质的人是不适合的;薏苡仁这些性味甘淡微寒的药食同源食物,具有健脾去湿的功效,阴虚、阳虚体质的人不宜长期食用。“最好的杂粮、粗粮吃法是根据自身体质情况,配合精致白米、白面,按比例掺和一起食用,既能保证消化功能的正常运转,又能保证身体健康。”肖明中强调。

(据《科技日报》)

小心! 厕所里的臭气

人有“三急”,上厕所是每天生活中必不可少的事情,但就是这样一件小事也会足以致命。最近,网络上有则新闻,近日一对年轻夫妻竟然在自家卫生间中毒身亡。无独有偶,类似事件在韩国也发生过。年轻女孩在公厕被毒气“晕倒”,竟造成了严重的脑损伤,经抢救仍然不幸离世。而这两件悲剧的“幕后元凶”都指向了一种毒气——硫化氢。

为什么它的毒性如此大?哪些场合容易接触到硫化氢?日常生活中如何防范硫化氢?关乎性命,绝不能大意,今天我们好好说一说。

硫化氢(H₂S)是一种易燃的酸性气体,有剧毒,无色,低浓度时有臭鸡蛋气味,浓度极低时便有硫磺味。而高浓度硫化氢气体,我们是闻不出味道的,这是因为高浓度的硫化氢会直接麻痹嗅觉神经。那到底多大浓度硫化氢会使人中毒甚至身亡呢?当浓度达到0.012%时,吸入硫化氢会发生急性中毒,更高浓度的硫化氢甚至会使人猝死。

硫化氢中毒可以分为组织中毒和刺激黏膜两大类。先来看看组织中毒。人体内有一种重要的酶叫细胞色素氧化酶(COX),它在我们体内细胞有氧呼吸过程中起重要作用。大部分的硫化氢进入体内后,会离解成氢巯基离子。而巯基离子会与COX中的铁离子结合,使它丧失携氧能力,导致神经细胞缺氧,引发脑、心、肺等各种组织器官的病理性损伤。通俗来说,就是吸入大量硫化氢后,导致身体缺氧,尤其是脑缺氧,进而引发死亡。硫化氢本身就是一种刺激性气体,而硫化氢本身的酸性、刺激性及接触湿润黏膜后形成的硫化钠,会对黏膜产生刺激作用。

一旦浓度达到2000ppm,呼吸一口硫化氢就会导致人猝死。

如何预防中毒呢?首先,远离地沟、垃圾堆等生活垃圾富集的低洼地区。其次,远离正在检修、施工的垃圾、污水处理等设施,管道破损可能有硫化氢泄露的风险。最后,远离设施老旧、疏于清理的公厕,家里的卫生间经常保持空气流通,尤其是冬天。

如果不慎中毒,建议第一时间打开所有门窗,保证屋子通风良好,如有条件,再用电风扇向厕所里吹入一些新鲜空气。同时,捂住口鼻,迅速将中毒者移至空气新鲜处,并立即送医救治。

(褚昱昊)

珙县深入基层开展反邪教宣传



本报讯 近日,省总工会送文化下基层走进珙县慰问演出在宜宾市珙县珙泉镇举行。结合此次演出活动,珙泉镇党委政府、南城社区向现场观看演出的观众进行了反邪教宣传,取得了良好的效果。

当天,珙泉镇反邪教宣传工作人员早早布置好了宣传横幅与展台,准备好了宣传资料。

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

兹有四川东博置业有限公司
2019年9月14日开具给高继翔的
13-1-1004号定金收据(编号:
0003266;金额:20000元)遗失,声
明作废。

2019年10月18日

遗失声明

苍溪县小赵手机维修店
营业执照副本(注册号:511024600437276,发照日期:2016
年03月15日)遗失,特声明作废。

2019年10月18日

为何章鱼的腕足不会吸在自己身上?



我们在生活中常常经历这样的窘境,明明只是几根毛线,可是混杂在一起,就会让我们觉得千头万绪,无从下手,那么为什么拥有多条腕足的章鱼,却从来不会有打结的困扰呢?

章鱼别称“蛸”“望潮”,它其实并不是鱼,而是一种头足纲、蛸科(章鱼科)的软体动物。绝大多数章鱼头上有8条很长的脚,故通称“八带鱼”。这种脚在动物学上叫做腕,腕间有膜相连,长短不一。章鱼的腕足很长,上面长着吸盘。吸盘压在物体上时,能把里面的空气都挤压出去,外面的大气压可以牢牢压住吸盘,从而产生强大的吸力。在吸盘两边还分别长有一排锐利的锯齿,这更增强了章鱼腕足的威力。因此,章鱼的腕足极有力,它不仅用这些腕

识别并产生相应反应的。

值得一提的是,章鱼还是一种极为聪明的动物。它有3个心脏和2个记忆系统:一个是大脑记忆系统,另一个记忆系统则直接与吸盘相

连,这也是它触手灵敏的原因之一。但有意思的是,章鱼触手的活动并不完全受大脑的控制,具有较强的自由性,某种意义上是一种自动化的行为。(钟科)

用电脑“4原则”

我的健康我做主

WO DE JIAN KANG WO ZUO ZHU

现代化办公设备让我们享受到了科技带来的快捷便利,同时也会影响健康带来一定影响。长期接触电脑等视频终端所带来的职业健康问题是多种多样的,对健康的危害可能是综合的,其中包括电磁辐射,屏幕的反光、眩光和闪烁对视觉造成的负荷,长时间专注地注视屏幕和文件及进行键盘操作所引起的视力紧张、精神紧张和“颈肩腕综合征”等。因此,长期在办公室使用电脑的操作人员,应遵守以下原则,保护好自己的健康。

座椅。选择一把舒适的座椅是头等重要的。好的座椅既可以调节椅子高低,又可以调节椅背的俯仰角度,同时软硬适中,坐着舒适。

正确的坐姿。坐的时候,上半身

以腰部为轴心,应挺直脊梁,让颈部保持直立,使头部获得足够的支撑。腰部和背部要贴近有支撑作用的椅背上,手臂自然下垂。人坐在椅子上要保持“三个直角”:膝盖与大腿形成第一个直角,大腿和后背形成第二个直角,上臂和前臂形成第三个直角。在操作键盘或鼠标的时候,尽量使手腕与桌面保持水平,将鼠标垫放在手腕下方垫着,可以使手腕更舒适,预防“鼠标手”产生。

显示器的位置。双眼高度与显示器上沿位置相当,与显示器保持60厘米的距离,让眼睛形成微微向下注视显示器屏幕的角度,使颈部肌肉得到放松。计算机屏幕放置的位置和角度要合适,避免反射和眩光的影响。

办公用品摆放。对于经常或者重

复使用的办公用品,应放置在方便使用的工作区域内,避免因经常侧弯、扭曲身体而导致不适和疲劳,并且最大限度地提高效率和舒适度。此外,办公场所还要注意:

◎通风、换气,合理使用空调,改善工作环境的微小气候,使之有利于工作人员的身体健康。

◎建立工间操制度,广播体操等有氧运动有助于全身肌肉、关节的协调与休息,避免颈、肩、肘过度疲劳。

◎改善工作场所照明,保护眼睛,最好工作一小时左右,做做眼保健操,并向远处看,及时调节视觉疲劳。

(郭卫)

成华区爱拉利乐服装店(统一社会信用代码:92510108MA6CQWR182)营

业执照正副本均遗失,特此声明。

2019年10月18日

贡井区泓盛大药房(注册号:
51033600084117;经营者:朱学梅)营

业执照正副本遗失,特此声明。

2019年10月18日

兹有被保险人:王强,车牌号:豫

N9N518,在国任财险保险公司投保的保单(保单号:0000015594)遗失,声

明作废。

2019年10月18日

本报地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041 新闻热线:(028)65059830 举报电话:028-65059815 18981826785 经营中心:028-65059825 本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 准予广告发布登记决定书编号:川广更字[2018]00049号

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。